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1ª. Questão (3,0 pontos) O sistema da figura é composto pela 
caixa ABCD, formada por barras de massa m e comprimento a, e 
pela barra BE, de massa 3m e comprimento 2l . A caixa está 
articulada no ponto C e apoiada em uma quina em B. Pede-se: 
a) calcule as coordenadas do baricentro do conjunto; 
b) calcule as reações em B e C admitindo que o sistema esteja em 
equilíbrio; 
c) determinar a relação entre l  e a para que este equilíbrio seja 
possível. 
 

2ª. Questão (3,5 pontos) A figura ao lado mostra 
uma plataforma de transporte de carga que se 
move com velocidade constante ivv

rr −= . A barra 
horizontal AB é soldada em A ao eixo O’A  e gira 

com velocidade angular constante k
rr

11 ωω = em 
torno desse eixo. Nesse mesmo instante, a polia 
de raio R e centro em B gira com velocidade 
angular constante j

rr
22 ωω −= , causando a 

elevação vertical da carga em C. Determine, para 
a posição mostrada, adotando a barra AB como 

referencial móvel e expressando os resultados em relação à base fixa kji
rrr

,, : 
a) as velocidades relativa, de arrastamento e absoluta do corpo em C;  
b) as acelerações relativa, de arrastamento e absoluta do corpo em C; 
c) o vetor de rotação e a aceleração angular absoluta da polia. 

 
3ª. Questão (3,5 pontos) Na figura ao lado, o disco 
homogêneo de massa M e raio R está ligado por um 
pino à barra homogênea AB, que possui massa m e 
comprimento L . O disco rola sobre o plano 
horizontal, escorregando, e o coeficiente de atrito 
dinâmico no contato é µ. Na extremidade B da barra 
atua uma força de módulo F, horizontal e constante, 
conforme indicado. Sabe-se que o ângulo θ formado 
entre a direção da barra e a horizontal é constante. 
São dados JGz=mR2/2 (disco) e JGz=mL2/12 (barra). 

Pedem-se: 
a) o diagrama de corpo livre para a barra e para o disco; 
b) a aceleração do ponto A;  
c) a aceleração angular do disco;  
d) qual é a relação entre F, M, m, g e θ que permite o movimento descrito? 
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1ª. Questão (3,0 pontos) O sistema da figura é composto pela 
caixa ABCD, formada por barras de massa m e comprimento a, e 
pela barra BE, de massa 3m e comprimento 2l . A caixa está 
articulada no ponto C e apoiada em uma quina em B. Pede-se: 
a) calcule as coordenadas do baricentro do conjunto; 
b) calcule as reações em B e C admitindo que o sistema esteja em 
equilíbrio; 
c) determinar a relação entre l  e a para este equilíbrio seja 
possível. 
 

 
Resolução: 
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b) DCL: 
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c) O sistema deixa de estar em equilíbrio quando a coordenada Gx  do baricentro é suficientemente 

elevada para causar a rotação em torno do ponto C. Isso ocorre pois o vínculo B é incapaz de restringir 
o movimento no sentido positivo de y. Assim, para haver equilíbrio é necessário que 0≥BY , ou seja, 
(0,5 pontos a explicação acima)  
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2ª. Questão (3,5 pontos) A figura ao lado mostra 
uma plataforma de transporte de carga que se move 
com velocidade constante ivv

rr −= . A barra 
horizontal AB é soldada em A ao eixo O’A  e gira 

com velocidade angular constante k
rr

11 ωω = em 
torno desse eixo. Nesse mesmo instante, a polia de 
raio R e centro em B gira com velocidade angular 
constante j

rr
22 ωω −= , causando a elevação vertical 

da carga em C. Determine, adotando a barra AB 

como referencial móvel e expressando os resultados em relação à base fixa kji
rrr

,, : 
a) as velocidades relativa, de arrastamento e absoluta do corpo em C;  
b) as acelerações relativa, de arrastamento e absoluta do corpo em C; 
c) o vetor de rotação e a aceleração angular absoluta da polia. 
 
Resolução: 
a) (1 ponto) 
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b) (1,5 pontos) 
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c) (1 ponto) 
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3ª. Questão (3,5 pontos) Na figura ao lado, o disco 
homogêneo de massa M e raio R está ligado por um 
pino à barra homogênea AB, que possui massa m e 
comprimento L . O disco rola sobre o plano 
horizontal, escorregando, e o coeficiente de atrito 
dinâmico no contato é µ. Na extremidade B da barra 
atua uma força de módulo F, horizontal e constante, 
conforme indicado. Sabe-se que o ângulo θ formado 
entre a direção da barra e a horizontal é constante. 
São dados JGz=mR2/2 (disco) e JGz=mL2/12 (barra). 

Pedem-se: 
a) o diagrama de corpo livre para a barra e para o disco; 
b) a aceleração do ponto A; 
c) a aceleração angular do disco; 
d) qual é a relação entre F, M, m, g e θ que permite o movimento descrito? 
 
Resolução: 
 
a) (0,5 pontos) 
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b) e c)  
TMB para a barra (que executa ato de movimento de translação) 
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TMB para o disco:       (0,5 pontos) 
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TMA para o disco em relação ao seu centro de massa, em A: 
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Notando que NT µ=  e utilizando (4) obtém-se 
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O sistema formado por (1) e (3) é: 

( )
)3(:

1:

A

B

MaTHx

maHFx

=−
=−

 

Como o movimento da barra é de translação, aaa AB == . Assim, resolvendo o sistema acima, 
obtém-se 
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d) Como já discutido, a barra executa movimento de translação. Portanto, o TMA para o seu centro de 
massa (ponto B) fornece, com V dado por (2): 
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Substituindo (6) em (1) e notando que aB é dada por (5) temos: 
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